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Einsetzen eines auf dem Raspberry Pi 

basierten Digitalmesssystems zur 

Untersuchung der Beugung am 

Einzelspalt



• Ziel des Versuches

• Komponenten und Aufbau des Versuches

• PhyPiDAQ - Konfigurationen: .yaml ; .daq

• Theorie der Beugung am Einzelspalt

• Messwerte

• Auswertung

• Deutung der Ergebnisse

Gliederung



Δ=K*λ ist eigentlich die Bedingung für Maximum 

der Interferenz!

Warum ist Δ=K*λ die Bedingung für Minimum 

der Beugung am Einzelspalt?????

Die zeichnerische Methode vom Lehrbuch erklärt die 

Verteilung der Intensität am Einzelspalt nicht!!!!!!!



ZIEL DES VERSUCHES

(1) Verteilung der Intensität des Lichtes an der 

Beugungsfigur



Theoretische Grundlagen

d



I ∼ W = Ɛ * Eges²

2

I = I0*sin²(γ/2)

(γ/2)²

W - transportierte

Energiedichte der em.

Welle

https://opentextbc.ca/universityphysicsv3openstax/chapter/intensity-in-single-slit-diffraction/

Êges = r * sin (γ/2)

2

r = Ê0

γ

Êges = Ê0 * sin (γ/2)

2 γ

Êges = Ê0 * sin (γ/2)

(γ/2)



(a) - Hauptmaximum

(b) - erste Minimum

(c) - erste Maximum nach dem Hauptmaximum

(d) - zweite Minimum

(e) - zweite Maximum nach dem Hauptmaximum

https://opentextbc.ca/universityphysicsv3openstax/chapter/intensity-in-single-slit-diffraction/



• https://www.geogebra.org/m/g
2wftduq

https://www.geogebra.org/m/g2wftduq


MaximaMinima

I = I0 * sin²(π/λ*b*sin(α))

(π/λ*b*sin(α))²

Δ=K*λ

Δ=K*λ - Bedingung für Maximum der Interferenz

K=1 Imin1 = I0 * sin²(π/λ*1*λ)

(π/λ*1*λ)²

=> Imin1 = I0 * 0/ = 0

Δ = b*sin(a)
γ= 2πΔ

λ

I = I0 * sin²((2πΔ/λ) * 1/2) = I0 * sin²(πΔ/λ)

((2πΔ/λ)* 1/2)² (πΔ/λ)²

K=0

Δ=0*λ

I = I0 * sin²(((π/λ)*0*λ) * 1/2) = I0 * sin²(0) = I0 * 1

((π/λ)*0*λ)* 1/2)² (0)²

3.

1. 2.

I = I0



MaximaMinima

K=2 Δ = 2 * λ

Imin2 = I0 * sin²(π/λ*2*λ)

(π/λ*2*λ)²

=> Imin2 = I0 * 0/4π² = 0

K=3 Δ=3*λ

Imin3 = I0 * sin²(π/λ*3*λ)

(π/λ*3*λ)²

=> Imin2 = I0 * 0/9π² = 0

Δ=(2K+1)*λ/2 - für Maxima der Beugung

Imax1 = I0 * sin²((π/λ(2*1+1)*λ/2)

((π/λ(2*1+1)*λ/2))²

Imax1 = I0 * sin²(3π/2) = I0 * 1

(3π/2)² (3π/2)²

K=1



K 1 2 3 4

Imax_k/I0

in %
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I = I0*sin²(γ/2)

(γ/2)²
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Theoretische Bestimmung der Intensität der Maxima 

https://www.geogebra.org/m/tt2gzpap

Text hinzufügen

Einsatz der GeoGebra zur 

Untersuchung der theoretischen 

Verteilung der Intensität des Lichts

https://www.geogebra.org/m/tt2gzpap


Aufbau des Versuches

460 mm





KOMPONENTEN
DES VERSUCHES

Leistung: 0,215 W

Länge: 4,65 mm

Höhe: 2 mm

Breite: 4,3 mm

Temperaturbereich: -40 ... +100°C

Hersteller: VISHAY

Stromstärke: 50µA

Wellenlänge: 430 … 1100nm



.yaml .daq



.daq .daq



Aufzeichnung der Beugungsfigur in Echtzeit

Video des Versuchs

Gespeichertes Bild der 

Intensitätsverteilung des Lichts

am Einzelspalt 

https://www.youtube.com/watch?v=uinHuQc0NNU


I1 = 0,004292

Experimenteller Wert: I1/I0 = 0,04801

I0 = 0,08938

Theoretisch: I1/I0 = 0,04712



I1/I0= 0,05

I1/I0= 0,052



VIELEN DANK FÜR 
IHRE

AUFMERKSAMKEIT


